

# EL NOTICIERO



Periódico de avisos y noticias

Año VI.

Ciudadela de Menorca, viernes 13 de Agosto de 1897.

Núm. 558.

## CUBA

### Cartas particulares

*El Correo* sigue publicando cartas de importantes personalidades de Cuba, en las que se transmiten noticias acerca de la situación de aquella isla.

En la última que publica el citado periódico, se contienen entre otras, las noticias siguientes:

«A primero de este mes, los insurrectos entraron en Santa María del Rosario, quemando cuatro bodegas y varias casas.

En la provincia de la Habana campan por sus respetos los cabecillas Delgado, Aranguen, Araugo y otros, que se esconden en los montes de Platanos.

Las columnas los persiguen, pero cuando se ven apurados se disuelven para volver a reunirse luego.

Se dice que en la provincia de la Habana está Sanguily, y algunos lo creen, en vista de la vitalidad de que los insurrectos dan muestras.

A pesar de las órdenes del general Weyler no han empezado todavía los trabajos de las zonas del cultivo.

Un general que con una columna salió para Candelaria el 26 de Junio para hacer un reconocimiento, por una equivocación disparó un cañonazo, resultando heridos un sargento y cinco soldados. Después de algunos días de marcha regresó con los seis heridos y 150 enfermos.

En Vuelta Abajo se ha suprimido el vino y la carne para las tropas, sustituyéndolo por bacalao y aguardiente.

En Oriente no hay ya voladoras de ferrocarriles, pues parece que las empresas han llegado a un acuerdo con las partidas.

Pruébalo así el hecho de que los trenes no van procedidos de máquinas exploradoras, ni toman precauciones como antes.

En la finca Bolaños ha habido un encuentro entre las tropas y la partida de Arango. El combate duró desde las de la tarde hasta el anochecer.

Hubo por nuestra parte 2 oficiales muertos que fueron enterrados en Madruga. Afortunadamente el enemigo no se dió cuenta de que los nuestros estaban acabando las municiones.

Hace cuatro días—siguen diciendo el autor de la mencionada carta, la brigada Maroto derrotó al enemigo en Loma-Peregrina; pero nada logramos con estas ventajas, porque los rebeldes se dispersan y vuelven a reunirse luego.

El propósito de los rebeldes en sostenerse en la provincia de Habana, por la resonancia que esto tiene.

A pesar de la vigilancia de los buques de guerra, las municiones que llevaban los in-

surrectos que atacaron Santa María del Rosario, y las de los que estuvieron en las Lajas, parece que procedían de desembarcos efectuados cerca de Júcaro.

Puede asegurarse que en la provincia de la Habana hay de 4 a 5.000 insurrectos, aumentados con pacíficos que antes que morir de hambre en los poblados prefieren irse al campo.

Termina el autor de la carta diciendo que a la fecha de la misma, la situación era triste y que había 30.000 enfermos oficialmente declarados por el Inspector de Sanidad, señor Losada, aun cuando muchos creían que el número era mayor.

### Atentado contra el Sr. Cánovas

#### Ultimos telegramas

Madrid, 11.—En sus últimas manifestaciones ha dicho el asesino del señor Cánovas que sus padres existen, que tiene tres hermanas y dos hermanos, peluquero uno y estudiante el otro. Hizo luego una fogosa apología del doctor Rizal. Hablando de los anarquistas de Montjuich, dijo que los castigos que sufrieron no deben imponerse ni a los verdaderos culpables.

Se dice que el asesino había llamado extraordinariamente la atención en el Balneario de Santa Agueda por su carácter excéntrico y porque no hablaba con nadie.

Paseaba siempre solo y siempre estaba preocupado, al extremo de que muchos banistas se preguntaron: «¿Quién será este hombre?» En un principio se creía en el balneario que dicho individuo no hablaba más que el italiano; pero un día en que en el establecimiento sirvieron macarrones a la italiana, al ver el plato el sospechoso individuo dijo en castellano, dirigiéndose a una señora: «Este es el plato clásico de mi tierra, come usted, señora.»

Madrid, 11.—El periódico yankee *The World* que tanto se ha distinguido por sus simpatías hacia los filibusteros, después de execrar el crimen de que ha sido víctima el señor Cánovas, expresa la opinión de que es un hecho aislado y obra de un loco. Sin embargo, añade el periódico, el hecho hubiera revestido mayor gravedad si hubiera sido resultado de lucha de partidos.

Se afirma que el asesino ha indicado al corresponsal de un periódico madrileño que este atentado no será el único que se cometa, por haberse acordado así en una reunión anarquista de Londres.

Madrid 11.—El cadáver del Sr. Cánovas ha pasado por Valladolid.

La jurisdicción militar ha empezado a instruir el proceso contra el asesino del señor Cánovas. Dicha jurisdicción será la que definitivamente juzgará al reo.

Madrid 11.—En un telegrama de Nueva York se dice que en la Florida y otros Estados de la Unión norte-americana se han prohibido las manifestaciones que se proyecten en cualquier sentido con la muerte del señor Cánovas.

El ministro de los Estados Unidos, mister Woodfort, llegará a Madrid el día 22 del corriente.

Madrid 11.—El cadáver del Sr. Cánovas ha llegado a Madrid a las 6'55 minutos de la mañana, y ha sido recibido por el elemento oficial y una gran muchedumbre.

Madrid 11.—Llegado el cadáver del señor Cánovas a Madrid a sido depositado el féretro en el salón de descanso de la estación, en donde se ha cantado un responso y luego se ha puesto en marcha la comitiva, tomando la Ronda por San Vicente. Han dado escolta al féretro fuerzas de la Guardia civil y agentes de orden público y detrás iban los coches de los ministros y de gran número de particulares.

En la puerta de la estación esperaba un zaguanete de alabarderos que han tributado al cadáver los correspondientes honores y le han dado guardia de honor.

La viuda del Sr. Cánovas se muestra muy acongojada y sobrepujándose a su dolor ha agradecido los pésames que se le han dado.

El tren que conducía los restos del señor Cánovas ha pasado a las cuatro de la madrugada por Avila, en donde le rindieron los homenajes las autoridades y varias comisiones y se colocó sobre el féretro una magnífica corona enviada por el Sr. Sagasta.

El diputado Sr. Nieto, testigo presencial del crimen cometido en Santa Agueda, ha dicho que el asesino, después de haber disparado contra el Sr. Cánovas, gritó, ¡Viva España!

Increpado el asesino y preguntado cuánto dinero había recibido para cometer el crimen, dijo: No recibo dinero he cumplido un deber.

*El Liberal* publica un telegrama del señor Silvela, en el que dice que siente llegar tarde para asociarse a los homenajes tributados al Sr. Cánovas, añadiendo: «Con ser grande su subida, le engrandeció su muerte en defensa y holocausto de la sociedad y la civilización humana.» Por último dice el señor Silvela que la primera palabra que pronunciará en el Congreso será para pedir que se inscriba el nombre del Sr. Cánovas en la lápida del salón de sesiones.

Madrid, 11.—Las paredes de la capilla ardiente donde se ha colocado el cadáver del Sr. Cánovas han sido cubiertas de colgaduras de terciopelo negro con franjas de oro. En los muros y el suelo hay multitud de coronas enviadas de todas partes, entre ellas una de la fabrica La Vizcaya, de Bilbao,

otra de la Liga Vizcaina, otra de la producción nacional en cuyas cintas se lee: «Al Protector del trabajo nacional.»

En los alrededores de la Huerta un inmenso gentío presenció la llegada de la comitiva.

Madrid, 11.—Habana.—A pesar de la reserva que se guardó, se supo la noche del domingo el atentado contra el Sr. Cánovas, noticia que causó estupor. La prensa de ayer publicó detalles del crimen y artículos de protesta. Los periódicos salieron con orlas de luto. La mayoría de ellos califican la muerte del Sr. Cánovas de desgracia nacional. En muchos edificios se han puesto colgaduras negras. Los teatros suspenderán las funciones durante dos días.

El general Weyler se halla en Jaruco.

Madrid, 11.—Han empezado a celebrarse misas en los altares de la capilla ardiente. Después de la misa de las doce se permitira la entrada al público.

El representante del Brasil ha presentado una corona dedicada al Sr. Cánovas.

En un telegrama de Vergara se dice que al llegar allí Anglilillo, dijo: «Empezara para mí el calvario; ya lo sabía; luego vendrán los coras para convertirme. Asegúranme que pronto caerá Faure.»

Londres.—La misa de réquiem en sufragio del Sr. Cánovas se verificará en la iglesia de San Pedro y asistirán a ella los diplomáticos y el gobierno. Costeará los funerales la embajada española.

Nueva York.—El Club filibustero de Cayo Hueso ha acordado hacer públicas manifestaciones con motivo de la muerte del señor Cánovas.

París, 11.—Mokilew (Rusia).—Un incendio ha destruido 200 casas en Mislan.

París 11.—El próximo sábado se celebrará por el alma del señor Cánovas una misa de *Requiem* en la iglesia católica de San Pedro a la que asistirán el embajador de España y el personal de la embajada.

Los anarquistas de Londres solicitan autorización para celebrar un *meeting* el domingo en Trafalgar Square, el cual asistirán los desterrados españoles, proponiéndose hablar Luisa Michel y los principales anarquistas españoles, pero sin hacer ninguna alusión al asesinato del señor Cánovas.

El asesino Golli es muy conocido en el distrito de Sohn, que abandonó hace algunas semanas.

París 11.—El anarquista español Tarrida que en el *meeting* celebrado el domingo pidió la muerte del señor Cánovas, ha sido expulsado del territorio francés y ha salido para Inglaterra. Es probable que se decreten otras expulsiones.

Telegrafian de Caracas que el presidente de aquella república ha sufrido una caída de caballo de la que ha salido gravemente herido.

De Montevideo dicen que se reanudará la guerra a la terminación del armisticio. Los

delegados de los insurrectos han vuelto a la Argentina.

Madrid 11.—Comunican de Nueva York que en un telegrama de la Habana se dice que la noticia del asesinato del señor Cánovas produjo consternación en aquella capital; que el cónsul de los Estados Unidos envió la expresión de sus simpatías al general Weyler, y Bolsa estuvo muy agitada, sufriendo los valores una fuerte baja; pero la noticia del nombramiento del general Azcárraga ha reanimado algo de confianza.

Las tiendas han cerrado sus puertas, se han suspendido las transacciones comerciales, las casas situadas en las principales calles ostentan negras colgaduras y los periódicos manifiestan el desconsuelo que les causa la pérdida sufrida, miran lo porvenir con temor y excitan a los cubanos a confiar en el patriotismo de los hombres de España y en la lealtad de los españoles para evitar dificultades.

Han llegado a Buenos Aires los deportados anarquistas españoles Prat y Mateu, los cuales son vigilados por la policía. Las autoridades prohibirán el desembarco de los demás.

Madrid 11.—Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que durante los días que ha de vestir luto la corte por el fallecimiento del señor Cánovas, a más de la corbata que habrán de ostentar las banderas, deberán llevar los oficiales lazos negros en el brazo ó en el puño de la espada.

Madrid 11.—En los círculos diplomáticos se acentúa la idea de que en cuanto las grandes potencias arreglen la cuestión de Oriente de un modo ó de otro, labran de ponerse de acuerdo a fin de adoptar medidas que repriman de una vez las ideas anarquistas.

Comunican de Zaragoza que ha sido detenido en aquella población un individuo que se supone cómplice en el asesinato del señor Cánovas.

Madrid, 11.—El cadáver del Sr. Cánovas ha sido objeto, durante su conducción a Madrid, de señaladas muestras de respeto.

En todas las estaciones le esperaban comisiones que depositaban en el furgón coronas, asistiendo al acto, en muchas de ellas, el clero con sobrepelliz.

En Avila no bajó a la estación el Sr. Sagasta, que esta muy afectado; pero mandó una corona.

El tren ha llegado a Madrid a las 7 y 10. En la esplanada de la estación no se podía dar un paso, pues la multitud se apiñaba al paso del cortejo.

Este ha tardado en organizarse, pues ha habido un verdadero desbarajuste, efecto de las muchas comisiones que han asistido.

El cadáver fué bajado del *breack* de la Dirección de Obras públicas, acompañado por los Sres. Castellano, Elduayen y otros. La banda del batallón de Manila tocó en aquel momento una marcha fúnebre.

Cos-Gayón y otros conservadores del elemento viejo estaban tan afectados, que algunos lloraban.

El cadáver fué colocado en una magnífica carrosa tirada por ocho caballos enjaezados con gualdrapas de gran valor.

Doña Joaquina salió acompañada por varios pronombres de la conservaduría, y montó en un *landeau* descubierto, con los señores Elduayen y Castellano, llegando a la Huerta detras del coche fúnebre.

El desfile se hizo con mucha confusión, pues nadie encontraba su coche.

En la Huerta entran y salen gran número de curiosos, avidos de ver el cadáver, que ya está colocado en la capilla ardiente.

Madrid 8.—Llegó a Santa Agueda el juez de instrucción de Vergara, encargándose sin perder momento de empezar las diligencias del proceso.

El asesino, que se llama Galli, nació en Foggia (Italia) tiene ahora 26 años, de estatura mediana, miope; vestía hoy americana clara y pantalón oscuro.

Declárase anarquista de acción, y recuerda que en Nocera (Italia) fué condenado a 18 meses de prisión como anarquista revolucionario.

Pudo escapar a Marsella de donde fué a Barcelona.

De Barcelona se marchó a Francia y Bélgica, pasando luego a Inglaterra.

Regresó a España a primeros de julio, llegando a Madrid el día 10 del pasado mes.

Estaba en Santa Agueda desde el día mismo en que llegó el Sr. Cánovas al balneario, pero no habló nunca con nadie.

Al ser detenido, decía el asesino que habia cumplido con su deber.

Declara que no odiaba al Sr. Cánovas, a quien mató por móviles políticos.

Conserva tranquilidad completa conversando pausadamente con los guardias civiles que le custodian.

Barcelona 10.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha tomado los siguientes acuerdos:

Dar el nombre de Cánovas a la primera calle de importancia que se abra en esta ciudad;

Enviar una lujosa corona para el día de la traslación de los restos;

Celebrar solemnes funerales en la Catedral para sufragio del difunto; y

Revocar los acuerdos por los cuales se habia resuelto tomar parte en los festejos que celebra la barriada de Gracia, destinando a los pobres el dinero que se habia señalado para dichas fiestas.

Madrid 11.—Parece que por acuerdo de la reina y a propuesta del Gobierno, se otorgará una alta distinción a la viuda del Sr. Cánovas sin perjuicio de otro proyecto que mas tarde será sometido a las Cortes.

Ha llegado a Madrid el Sr. Silvela. Le esperaban en la estación buen número de silvelistas.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Rara es la vez que nos ocupamos en política, tanto porque nuestro periódico, no lo permite por su índole puramente financiero, como ser la política, asunto ya tan gastado, que a pesar de tanto escritor y escribidores que se exhiben, no han llegado a dar una solución práctica, ni en lo económico, ni en lo político que permitiera poner en ejecución a

cualquiera de los dos partidos que turnan en el poder, aun cuando su proyecto lo hubiera escrito un Republicano ó un Carlista, pero dadas las graves circunstancias que atraviesa la Nación con dos fratricidas guerras separatistas, que no agobian, bueno es que por un momento, expungamos nuestra pesadumbre como buenos españoles cual desarrollo y marcha de los acontecimientos (bien tristes por cierto) debido todo, a la poca energía que el Gobierno ha demostrado, creyendo sin duda, que con contemporezaciones y concesiones que ha hecho á los tocineros de los Estados Unidos podía terminar la guerra de Cuba más en breve, sin fijarse, que con ciertas y determinadas debilidades, se daban motivos para que los jingoistas exclamasen más a dúo contra nuestros derechos indiscutibles de soberanía de la Perla de las Antillas, dando lugar con ello, á sostener un ejército de 200.000 hombres arrancados de los brazos de sus familias y de la industria y agricultura que tanta falta nos hacen, y de los cuantiosos millones que llevamos gastados, arruinando á la Nación sin que hasta la fecha hayamos visto provecho ni ventajas la terminación de tan injusta como criminal guerra.

Si el Gobierno de la Nación que á pesar de su debilidad ha tenido al pueblo español á su lado, hubiera demostrado más viriudad y más españolismo sin ser jactancioso y hubiera hecho comprender á los yankees con sus razones de prudencia y energía, que ni los temía, ni reina la guerra con ellos, por más que no la buscaba, no cabe dudar que el Gobierno de los Estados Unidos se hubiera visto obligado á detener los barcos que hoy con su consentimiento trasladan hombres y armamentos á los separatistas, pero es claro ha visto que cuantas reclamaciones, advertencias más injustas hacían se las concedían, demostrando que ha España se le podía pedir lo que quisieran y pronto lo concederían por miedo á la guerra. Debilidades impropias de esta Nación, que tocándonos á nuestro honor patrio y no hay política ni partidos, no existen mas que españoles pronto á dar sus hombres y su dinero.

Esto el Gobierno lo sabía bien, y no debió consentir nunca imposiciones ni exigencias de nadie. Si á la primera reclamación que hicieron los yankees los hubieran dado los pasaportes al Ministro de los Estados Unidos, no dudar el Gobierno que otra faz tendría la guerra de Cuba, que con una buena dirección en la campaña, posible es que hoy estuviera terminada.

## GACETILLA

Estracto de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 11 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Miguel Sintés con asistencia de los Sres. Cardona, Benejam, Llorens, Pons D. Juan M.ª, Pons D. Jaime, Comellas, Franco, Vazquez, fué leída y aprobada el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Se acordó el tanto por ciento con que salen gravados los censos con relación á la contri-

bución territorial del presente año á saber:

Por una cuartera trigo censo . . . 2'16 ptas.

Por una libra censo, antigua moneda del país. . . . . 0'47 »

Se acordó la formación de los correspondientes Registros y padrones para el cabo de los arbitrios ordinarios establecidos en el Presupuesto municipal del presente año económico, artículos 4.º y 6.º del capítulo 3.º

Habiendo hecho presente el arrendatario de Consumos las dificultades que se presentan para el cobro de la cuota aumentada para el Tesoro sobre la sal, así como el 2 p/o sobre dicha especie el Ayuntamiento acordó que pase á la Comisión respectiva para que informe.

Previo dictamen de la Comisión de Consumos, visto el padrón de vecinos de los habitantes del extrarradio y teniendo en cuenta las personas de servicio de las fincas situadas en el extrarradio se acordó fijar en 1,399 el número de habitantes, quienes deberán pagar á razón de cincuenta por ciento de gravamen individual con respecto á los vecinos de esta población.

A petición del Alcalde accidental D. Miguel Sintés le fué concedida licencia para que pueda ausentarse del Distrito por treinta días, debiendo quedar encargado de la Alcaldía D. Lorenzo Cardona Cabrisas.

Se acordó que fuesen dadas las gracias al farmacéutico D. Juan Gornés Carreras por los trabajos de análisis de vino que le han sido encargados por la Alcaldía y que sean satisfechos del capítulo de imprevistos los reactivos que para los mismos hayan sido necesarios.

En el correo de ayer llegó á esta ciudad el soldado Francisco Marqués Bagur, quien por razón del número en el remplazo de 1895 le correspondió el servicio de Ultramar.

Ha estado en Cuba en operaciones hasta hace poco y viene con licencia por enfermo.

Deseamos á dicho recluta un pronto y completo restablecimiento.

Con motivo de ser el próximo domingo la festividad de la asunción de la Virgen, se ha suspendido en el pueblo de Alayor la fiesta dedicada á su patrono San Lorenzo, para el domingo siguiente.

Lo mismo se ha hecho con las festividades de los pueblos de San Luis y San Clemente, que han demorado por ocho días.

Habiendo sido aprobada en los exámenes de reválida de la carrera de matrona D.ª Magdalena Casanovas y Mas vecina de esta ciudad, en la Universidad de Barcelona con fecha 13 de Julio último verificó el correspondiente depósito para el Título que debe serle librado por el Ministro de Hacienda.

Enviamos nuestros plácemes á la nueva profesora.

Segun leemos en los periódicos de Barcelona, el martes por la tarde estuvo interrumpida la comunicación telegráfica á causa de haber tormenta en varios puntos por donde pasan los alambres, y como dicha tormenta continuó también en el día de ayer creemos fué la causa de que no recibimos ningún telegrama de nuestro servicio particular.

De *El Vigia Católico*:

«Los alumnos que en Septiembre próximo deseen aprobar en el instituto de Mahón estudios libremente, deberán presentar sus instancias dirigidas al Sr. Director del mismo, durante la 2.ª quincena del mes actual.

Los mayores de 14 años exhibirán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto acompañarán á la instancia la correspondiente certificación académica oficial.»

Pronósticos para la próxima quincena.—Del 15 al 18, continuará el tiempo bueno, días hermosos y cálidos. Desde el 19 al 25, varia de súbito el tiempo por llegar á formar breve tronada, tal vez con pedriscos al S. Alterna el calor con vientos fresquitos del N. E. Del 26 al final de mes, lluvias fuertes aunque breves y no continuadas. Tiempo cálido al par que vientos sostenidos del S. E.—*Sirruc.*

## Sección religiosa

*Sáb.* S. Eusebio pbro. y cf. y S. Marcelo mr. *Dom.* La Asunción de Nuestra Señora y San Arnulfo obispo y confesor.

En la parroquia de San Francisco á las 9 y media Misa conventual con sermón en honor de San Roque, que predicará el Rdo. Sr. D. Pedro Anglada, Vicario.

Por la tarde, á las 3, rezo del Santo Rosario.

*Lín.* S. Roque y S. Jacinto confesores.

*Mar.* S. Reginaldo y S. Anastasio obispos y confesores.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### Embarcaciones entradas.

Día 11.—De Alcudia, laud «San José» de 17 tds., pat. Vicente Juan, con 4 trips, y paja.

De Mahón, laud «San José» de 11 tds., pat. Nicolás Cunill, con 4 trips, y trigo.

### Idem despachadas.

Día 11.—Para Barcelona, pailebot «Nueva Juanita» de 35 tds., pat. Sebastián Lluch, con 5 trips, y efectos.

Día 12.—Para Porto Colón, laud «San José» de 3 tons., pat. J. Ribas, con 3 trips, y lastre.

Día 13.—Para Mahón, pailebot «San José» de 13 tons., pat. N. Cunill, con 4 trips, y trigo.

## Telegramas

### SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 12, 10'10 noche.

Créese que el lunes será fusilado el reo de asesinato del Sr. Cánovas.

El filibustero Planas embarcose para Inglaterra.

Los carlistas desmienten que hayan celebrado reunión en la frontera francesa.

## Páginas Ciclistas

Con el correo de Palma y procedente de Barcelona llegó el Domingo pasado á esta ciudad, en vez de efectuarlo mañana, como habia anunciado, D. Lorenzo Sintés, el cual ha obtenido la representación de las celebradas bicicletas de fabricación alemana y marca *Ancre* (áncora).

Excuso decir que van provistas de todos los adelantos hasta hoy conocidos y de buenos resultados prácticos, como son *freno á cucharas, cadena á rouleaux, neumático continental* y demás que sería largo enumerar. Dichas máquinas no necesitan reclamo, pues el me-

por que puede hacer la fábrica, es construir las mencionadas bicicletas, desde 40 duros á 150 y que pueden comprarse en esta, á plazos ó al contado.

—Según noticias, parece que en Barcelona ya existen algunos ciclos con gomas, que el fabricante llama *Bandage pneumatique á balles*. Reune esta goma la ventaja de no tener que emplear la bomba para hincharla, además, según el fabricante, no se altera, ni rebienta. Creemos que dicho invento, si dá buenos resultados prácticos será *elusión plus ultra* de los neumáticos hasta aquí conocidos.

—El domingo pasado se reunieron los iniciadores del *Círculo Venatorio*. Se presentó una proposición firmada por varios ciclistas, que indicaban se titulara á dicha sociedad *Círculo Sportista* para poder fomentar en ella los otros *sports* terrestres. No fué aprobada dicha proposición, pero se acordó que se podrían fomentar los demás deportes, sin cambiar el nombre de la iniciada sociedad.

La base 7.<sup>a</sup> que fué presentada en dicha reunión, dice....

»Para la instalación de la sociedad, se buscará un local en sitio adecuado, que reuna condiciones de capacidad necesarias para establecer en él, si fuese posible, escuela de ciclismo de tiro de pinchón y al blanco y de otras diversiones análogas, á fin de que los elementos que tengan afinidad con el nuestro, sientan atractivo é ingresen en esta asociación.

Mahón 11 de Agosto de 1897.

NEUMÁTICO DUNLOP.

## CURIOSIDADES

Una de las preocupaciones del automobilismo moderno, es la de descubrir un medio estético y conveniente para dotar de formas aceptables á los carruajes.

Un inventor inglés, Blackmore, ha imaginado y propuesto la creación de un caballo eléctrico montado sobre ruedas motoras y directrices, siendo su propósito, cuando menos, muy original puesto que en el vientre del caballo oculta los acumuladores que deben crear la energía eléctrica, encontrándose entre las piernas del mismo el motor, y como la cola sirve de conmutador, al actuar sobre ésta el cocheró pone en marcha el caballo unido al carruaje.

Ya hace tiempo que el caballo eléctrico ha reemplazado á los de sangre para efectuar la sirga de los buques en los cunales, poniéndose en marcha el aparato remolcador como se efectúa en los tranvías eléctricos. Hace tres años que esta disposición actúa en el canal de Borgoña, siendo la velocidad de los buques remolcados de 1.900 metros por hora, que es muy notable, al compararse con la que se consigue en la sirga con los caballos animados, debiendo, según el testimonio de autorizados ingenieros, darse la preferencia á la electricidad respecto á los ingeniosos sistemas de tracción funicular aplicados en diferentes canales extranjeros para el transporte de mercancías.

## Variedades.

—Diga usted, señor alcalde, ¿por qué no ha entrado en quinta su hijo de usted?

—Porque no tiene la edad.

—¿Cómo? ¿No ha cumplido todavía dieciocho años?

—No, señor; ni los cumplirá mientras yo sea alcalde.

Un caballero muy rico fué atacado de terrible enfermedad. A pesar de su fortuna, había logrado atraerse generales simpatías. Dos horas an-

tes de su muerte llamó á su ayuda de cámara y le dijo:

—Ya lo ves, Juan, es forzoso separarnos.

Y el criado, con acento conmovido y lleno de sorpresa, le contestó:

—¿Acaso no está usted contento de mis servicios?

—Para mí, decía uno, la cólera es cosa horrible; cosa de matar á diestro y á siniestro, de pulverizar, de aniquilar...

—Pero ¿usted se encoleriza con frecuencia?

—¿Quién, yo? En mi vida me he enfadado; pero vamos al decir...

Me suelo preguntar, de dudas lleno:

—¿Son mejores los buenos, ó los justos?

Y la elección va en gustos;

Yo doy todos los justos por un bueno.

# ANUNCIOS

EL BANCO DE CIUDELA compra oro de todas clases y cupones del 4 p%. Exterior y Billetes Cuba á precios elevadísimos.

## Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el miércoles 18 del actual el pailebot

## FLOR DEL MAR

su patrón Simón Benejam, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Vicente Marqués, hijo.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

y festejos, otros. Además de las autoridades que residían en Mahón, allí se encontraba el obispo de la diócesis, el clero catedral, la aristocracia ciudadelana, lo mas distinguido, en fin, de la sociedad menorquina.

Llegó por fin el día en que los reales viajeros debían arribar á Mahón. Las autoridades se prepararon para el recibimiento; el pueblo acudió en masa á llenar los muelles y las alturas que dominaban el puerto; la tropa cubría el trayecto por donde debía pasar la regia comitiva; mas transcurrían las horas, uno tras otro fueron llegando los vapores de la escolta, sin que apareciese la fragata «Princesa de Asturias» que conducía á SS. MM.: era que sorprendida la fragata por un fuerte viento del Este tuvo que refugiarse en la bahía de Ciudadela, en cuyo puerto desembarcó la reina con el príncipe y la princesa de Asturias, los generales ó Donnell, Prim, Cotoner, y además, parte de su servidumbre. (17 Septiembre).

Nadie aguardaba en Ciudadela á los reales huéspedes y había apenas en la población quien pudiera improvisarles un digno recibimiento. Se alojaron SS. MM. en el palacio del conde de Torre-Saura, en la mañana del día siguiente partieron para Mahón en un simple coche particular, quedando la reina complacida del afecto que le demostraron los ciudadelanos durante su corta permanencia en la población.

Tan solo á la entrada de Alayor se detuvieron un momento los viajeros para tomar un refresco con que los alayorenses les obsequiaron; inmediatamente volvieron á ponerse en camino, y poco después la reina y su comitiva llegaban á Mahón. Tarea larga sería la de ir describiendo una por una todas las fiestas que celebraron los mahoneses en honor de Isabel II. Visitas, besamanos, músicas, iluminaciones, refrescos, funciones de teatro, paseos por el puerto en magnífica y cómoda embarcación, nada se omitió para hacer agra-

dable á la reina su estancia en la capital menorquina.

El día 20 se embarcó la real familia á bordo de la «Princesa de Asturias». ¡Magnífico era el aspecto que presentaba el puerto de Mahón cuando la fragata emprendió su magestuosa marcha! La «Princesa de Asturias» navegaba entre un sin número de botes, faluas y otras embarcaciones menores, mientras que un numeroso gentío llenaba las riberas del puerto. Por todas partes veíanse pañuelos que se agitaban en el aire, y á bordo de las fragatas llegaban las voces del pueblo que aclamaba á SS. MM., voces que debían llenar de regocijo á la reina, la cual sin duda alguna guardó gratos recuerdos de su viaje á Menorca (1).

Transcurrió algún tiempo sin que ocurriera en la Isla ningún incidente digno de mencionarse; cuando en Septiembre de 1862 llegó una orden del ministro de Hacienda prohibiendo el cultivo del tabaco llamado *pota*, mandando además que fueran destruidas las plantaciones que aquel año existían. Es muy probable que la orden del ministro fuese motivada por el contrabando excesivo que con el tabaco se venía haciendo, mas no por ello fué menos penosa la impresión que produjo en la Isla, por ser sus plantaciones un elemento de vida para las gentes del campo, especialmente para los labrantes á quienes los payeses conceden un pedazo de tierra para la siembra de dicha planta. Desde tiempos inmemoriales que se venía cultivando el

(1) Fuera del puerto y camino de Barcelona á bordo de la fragata «Princesa de Asturias», ocurrió un incidente que estuvo á punto de traer fatales consecuencias. Al echar los *juanetes*, el mayor rompió el *cuerno de la cruceta*, cayendo sobre el toldo del puente donde se encontraba S. M. que resultó con cuatro heridas en la cabeza, leves por fortuna, prodigándole en el acto los auxilios necesarios. Supo entonces la reina que el *juanetero* que estaba en la cruceta perdió cuatro dedos de la mano derecha, y en el acto bajó al sollado para visitar al herido á quien pidió que gracia deseaba que le concediera.—«Señora, respondió el marinero; patronear un buque.» La reina se lo otorgó y además una pensión en metálico.